# 统 筹 发 展 安

"安全是发展的基础,稳定是强盛的前提。"在十四 届全国人大一次会议上,习近平主席科学把握我国发展 面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的 战略要求、新的战略环境,对推进强国建设、民族复兴提 出明确要求、作出重大部署,强调"要更好统筹发展和安

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。党的十八 大以来,以习近平同志为核心的党中央站在统筹中华民 族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度, 统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事,团结带领 全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势 和接踵而至的巨大风险挑战,创造了新时代中国特色社 会主义的伟大成就。我们贯彻总体国家安全观,国家安 全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善, 国家安全得到全面加强,共建共治共享的社会治理制度 进一步健全,平安中国建设迈向更高水平。面对国际局 势急剧变化,特别是面对外部讹诈、遏制、封锁、极限施 压,我们在斗争中维护国家尊严和核心利益,牢牢掌握 了我国发展和安全主动权。实践充分证明,统筹发展和 安全,增强忧患意识,做到居安思危,是我们党治国理政 的一个重大原则;维护国家安全是全国各族人民根本利 益所在,是党和国家兴旺发达、长治久安的有力保证。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝 图,对统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全 面"战略布局作出了全面部署,为新时代新征程党和国 家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、 确立了行动指南。加快构建新发展格局,是以习近平 同志为核心的党中央立足实现第二个百年奋斗目标、 统筹发展和安全作出的战略决策,是为了在各种可以预 见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存 力、竞争力、发展力、持续力。必须深刻认识到,我国发 展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增 多的时期,各种"黑天鹅""灰犀牛"事件随时可能发生。 只有更好统筹发展和安全,坚持发展和安全并重,在发 展中更多考虑安全因素,下好先手棋、打好主动仗,有效 防范化解各类风险挑战,守住新发展格局的安全底线, 实现高质量发展和高水平安全的良性互动,保持经济持 续健康发展和社会大局稳定,才能始终把我国发展进步 的命运牢牢掌握在自己手中

国家安全是安邦定国的重要基石。在强国建设、民族复兴的新征程,必须坚定 不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保 国家安全和社会稳定。要坚持以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以经济安全 为基础、以军事科技文化社会安全为保障、以促进国际安全为依托,统筹外部安全和 内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全,统 筹维护和塑造国家安全,夯实国家安全和社会稳定基层基础,完善参与全球安全治 理机制,建设更高水平的平安中国。要坚持党中央对国家安全工作的集中统一领

习近平主席强调:"要全面推进国防和军队现代化建设,把人民军队建设成为 军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社 会主义现代化国家的战略要求。在强国建设、民族复兴的新征程,人民军队必须贯 彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持党对人民军队的绝对领导,坚 持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,提高捍卫国家主权、安全. 发展利益战略能力,有效履行新时代人民军队使命任务。巩固提高一体化国家战

'备豫不虞,为国常道"。全面建设社会主义现代化国家,是一项伟大而艰巨的

(载3月18日《人民日报》新华社北京3月17日电)

### 巴西总统卢拉将访华

新华社北京3月17日电 外交部发言 人华春莹17日宣布:应国家主席习近平 邀请,巴西联邦共和国总统卢拉将于3 月26日至31日对中国进行国事访问。

#### 第17届中国义乌文化和旅游 产品交易博览会31日开幕

本报北京3月17日电(记者 张纯纯)17日上午,记者从文化和旅游 部召开的2023年第一季度例行新闻发 布会上获悉,第17届中国义乌文化和旅 游产品交易博览会将于3月31日至4 月2日在浙江义乌国际博览中心举办。

本届博览会由文化和旅游部、中国 国际贸易促进委员会和浙江省政府主 办,以"启航新征程、乐享新生活"为主 题,设有3300多个标准展位,展览面积 超过6万平方米。设立主题馆、美丽中 国馆、诗画浙江馆、休闲创意生活馆、国

货潮品馆、新消费生活馆、数字贸易馆、 电竞动漫馆8个馆,全面展示国内文旅 融合的最新成果、最新产品。

据了解,展会期间将举办"旅游中 国•美好生活"2023年春季旅游宣传推 广活动、旅游休闲新供给新需求对接活 动、2023中国旅游商品大赛、"外交帮 扶 百县万品"推广活动、浙江省首届 "浙派好礼"大赛、潮品发布会、人民公 园1982市集、"HI义乌"潮流咖啡节活 动、奇妙城市论坛、新国货潮品展主题 论坛等。



近期,桐庐县纪委监委组织纪检监察干部深入一线走访,了解惠农补助资金落实、农资 物品保障供应等情况,以精准监督护航春耕工作开展。图为纪检监察干部在梅蓉村田间地

#### 李强主持召开国务院第一次全体会议强调

# 当好贯彻党中央决策部署的执行者行动派实干家

总理李强3月17日主持召开新一届 国务院第一次全体会议。会议宣布 国务院领导同志分工和国务院机构设 置,审议通过新修订的《国务院工作规 则》,对政府工作作出部署。李强强调, 要坚定维护以习近平同志为核心的 党中央权威和集中统一领导,全面贯彻 党的二十大精神,紧紧围绕新时代新征 程党的中心任务开展工作,为全面建设 社会主义现代化国家、实现中华民族伟 大复兴的中国梦不懈奋斗。

李强指出,本届政府任期的五年, 是全面建设社会主义现代化国家开局 起步的关键时期。本届政府的工作,就 行动派、实干家。执行者,就是要全面 准确领会党中央战略意图,不折不扣落 实党中央各项要求,同时提高创造性执 行的能力,确保党中央决策部署落地见 响应党中央号召、贯彻党中央要求,必 须雷厉风行、迅速有力,确保党中央政 令畅通、令行禁止。实干家,就是不仅 要真抓实干、埋头苦干,而且要善作善 成、把事做成,努力创造经得起历史、实 践和人民检验的心绩。

李强指出,要按照党中央对今年工 作的部署,着力抓好重点任务落实,在

步。要牢牢把握高质量发展这个首要 任务,坚持稳字当头、稳中求进,科学精 准实施宏观政策,综合施策释放内需潜 能,推动经济运行持续整体好转。要把 发展经济的着力点放在实体经济上,打 好关键核心技术攻坚战,加快建设现代 化产业体系。要进一步深化改革开放, 谋划实施新一轮国有企业改革,促进民 营经济发展壮大,稳住外贸外资基本 盘。要有效防范化解重大风险,牢牢守 住不发生系统性风险的底线。要全力 抓好农业农村工作,切实保障粮食和重 要农产品稳定安全供给,巩固拓展脱贫 攻坚成果。要深入推进环境污染防治,

群众的获得感、幸福感、安全感

李强强调,要全面加强政府自身建 各部门的领导同志要带头讲政治、守规 矩,严律己、不谋私,勤作为、勇担当,形 成风清气正、团结奋进的良好局面。

国务院全体会议组成人员出席会 议。国务院其他部门、单位的负责人列

#### 成功施救



#### 中科院宁波材料所团队创新材料制备法

## 麼方"转"出新材料

#### 之江新事

本报讯 (见习记者 涂佳煜 记者 谢履冰) 既像金属一样导电、导热,柔 韧易加工,又像陶瓷一般抗氧化,耐高 温、辐射和腐蚀……性能优异的MAX 相材料是近年合成材料学的热门,在高 铁电弓、高温加热元件、耐磨涂层等领 域均表现出广阔的应用前景。不过,这 类材料的制备是公认的难题:在组成该 材料的M、A、X三类元素中,部分元素 难以通过常规方式结合到一起,新材料

的合成因此受到了限制。

中科院宁波材料所研究员黄庆团队 提出了一种新方法,用一种"扭转魔方' 的方式创制出常规路径无法合成的新型 MAX相材料,或抽去"MAX"中的A位 元素形成MXene材料。这种制备方法 有望为此类材料注入更多新性能,拓宽 它们的应用场景。研究成果于北京时间 3月17日发表在《科学》杂志上。

黄庆告诉记者,目前MAX相材料 主要应用于高温结构,如果能将MAX 材料中的A位元素替换为磁性元素、贵 金属或其他具有特殊功能的非传统元

素,就有望将材料的应用拓展到磁性、 光电、催化、超导等更多领域。

"MAX相材料好比一座三维积木, 用一般的方法抽掉积木中的一块,会破 坏整个化学结构。"黄庆说,"理想的方 式是在保持框架完好的前提下,将中间 的A位元素'方块'单独取出,再组装进 我们想要的物质。"

早在2019年,黄庆团队就提出一种 绿色制备技术,用一把具有氧化性的"化 学剪刀",即路易斯酸熔盐,刻蚀掉层间需 要调控的元素。现在,他们又用还原性金 属做出了另一把"剪刀"辅助编辑,将没有

A元素的二维 MXene 材料重新组装成 的过程,避免破坏结构中的其他部分。

制备新材料的方式与"转魔方"成

采用该方法,黄庆团队还得到了一系 列新型MXene材料,有望促进MXene 材料在催化、储能、电磁屏蔽等领域的 进一步应用。

"魔方上元素的不断变换组合给了 材料研究无穷的想象力。"黄庆说,"如 果转掉M元素、X元素,会发生什么? 我们希望有更多研究者来'转动魔法', 共同探索这种制备方法的潜力。"

#### 上虞探索社区业委会物业三方协同共治机制

# 三方携手,专治"小区病"

本报讯 (记者 孙良 共享联盟・ 上虞 冯洁娜) 北门6棵"水土不服"的 海枣树将全部移走,改装成灯柱;闲置 的社区用房改造成老年活动室,定时 开放……连日来,在绍兴市上虞区百官 街道南丰社区天际海悦府小区,业委 会、物业和社区三方协同共治下,小区 微治理工作不断深化。

天际海悦府小区是新建小区,共有 666户居民。去年4月,百官街道将该 小区纳入红色业委会选举试点小区,李 泉忠等6名党员成为业委会成员,开始 大刀阔斧推进业委会规范化建设。业 委会委托第三方,通过网络投票、电话 投票和上门投票等途径,对淘汰海枣树 等工作进行意见征集,取得大多数居民 赞同后才实施。

这是上虞区创新完善党建引领,实 现社区、业委会、物业服务企业三方同 向发力、同轴运转的探索之一。一直以

来,业委会、物业引起的纠纷是小区治 理的主要难点之一。去年开始,上虞区 全面推进小区红色业委会建设。今年2 月,上虞区在区级、街道、社区分别成立 "微治办",派驻小区专员下沉一线,统 筹解决小区协同治理过程中的一系列

南丰社区党总支书记糜娜告诉记 者,加强党组织对物业服务企业的领 导,三级"微治办"共同协调,有效解决

了小区内的难题。尤其是社区"微治 办"负责前置审核递交业主代表大会的 重大事项、重要决策,实现了矛盾解决

的溯源管理。

"监管渠道畅通,我们干事也更有底 气了。"百官街道金通华府小区业委会主 任王海容坦言。依托"虞城红领"等应用 平台,业主在手机上就能了解小区的日 常运行情况,发现问题后可随时拍照上

传,专员和物业将及时解决并答复。 为切实管住物业,上虞区还将出台 物业企业信用评价、物业服务等级标准 等制度机制,开展物业专项维修资金、 物业保修金使用情况等常态化督查,促 使物业服务更加优质、业委会建设全面 规范。

(上接第一版)

其次,政府投资要更有力。在不确 定性中,政府领投的号召力与影响力不 容小觑。房地产开发投资明显下滑的 情况下,我国基础设施投资、制造业投 资有力支撑了固定资产投资平稳增长, 其中政府在基础设施投资方面扮演了

政府投资的可持续增长主要看财 政,财政开源中最大的变量在土地财 政。2022年,浙江财政对土地财政的 依赖度接近30%,高于全国的18.7%。 而疫情以来,土地市场需求疲软,让少 数县市承担了较大的负债压力,也一定 程度挫伤了政府性投资的力度。

浙南某地发改局相关负责人坦言, 自2020年至今,当地已经使用专项债

数百亿元,如果没有这项支持,削减的 土地财政收入已很难支撑政府性投资 的大幅增长。同时,由于纯公益性的项 目不在专项债覆盖范围内,目前部分市 政道路、义务教育阶段中小学建设项目 的投资压力仍然较大,进度有所放缓。

"从最高一年60多万亩到近年每 年30万至40万亩,浙江的用地高峰已 经过去,未来土地依赖度会有所下降, 这就需要地方政府量入为出、调整思 路。"浙江清华长三角研究院新经济研 究中心主任卓勇良说,政府性投资要具 备可持续性,就要更加审慎,做好科学 评估,用好债券和金融工具,不给地方 经济留下后遗症。

第三,持续激发民间投资热情。1 月至2月,浙江投资最亮眼的是制造业

投资,同比增长16.8%,工业技改投资 同比增长15.5%。这能直接反映出经 营主体的投资热情。

然而,在企业投资中,仍存在两个 极端:大企业、风口行业敢投、愿投,中 小企业、传统行业谨慎、畏难。

首批集中开工的项目中,先进制造 业基地项目占比近半,主要集中在处于 风口之上的新材料、新能源领域。

温州市瓯海区一家家电行业上游 企业的负责人表示:"今年企业虽然有 扩产能的计划,但扩不扩、具体怎么扩 还要看接下来的发展形势。"主要限制 因素是业内同质化竞争日益激烈、毛利 润下降,让他不得不掂量搬场地、扩产

线的成本与收益。 一家做LED显示屏的企业负责人

表示,过去三年,项目少了,在人工等方 面的支出大了,因为不确定性的增加, 整个行业的投资都在收缩。

保持民间投资热情,最重要的还是 强预期、优环境。在刚刚过去的全国两 会上,习近平总书记与李强总理都为民 营经济的发展鼓劲撑腰,在此背景下, 持续优化营商环境,让民间资本看到希 望,才能实现民间投资的可持续增长。

卓勇良认为,应把调动民间投资 的积极性与政府财政面临的问题联系 在一起解决。"政府手上的钱不一定全 部用作政府性投资,而应当有一定比 例作为引导资金、启动资金、种子基 金、激励基金,去激活民间投资。"他认 为,财政贴息、加计扣除、基金等是可

本报社址;杭州市体育场路178号 问询电话;0571-85310114 邮政编码;310039 电子信箱;zjrb@zjnews.com.cn 印刷;浙江日报报业集团印务有限公司 定价每月43.50元 零售每份1.50元